



青岛西海岸新区风貌。



山东港口青岛港前湾港区。



自贸区青岛片区优化审批助力企业发展。图为大厅工作人员正在指导企业代表完成手机端认证操作。

现,并在疫情期间发挥举足轻重的社会作用。

近日,一趟装载着来自淄博当地外贸企业的药品、服装、电子产品、纸张等货物的列车,通过“淄博-黄岛”的五定班列驶入山东港口集团青岛港前湾港区。与以往不同的是,这批货物是在淄博完成通关手续,将直接装船出海。这得益于山东自贸区青岛片区获批以来,积极开展“大力发展过境贸易”“发挥港口功能优势,建立以‘一单制’为核心的多式联运服务体系”等试点任务。下一步,山东港口将进一步加快深度融合,借力自贸区优势,加快推进在途监管、查验、运抵发送等多式联运陆港功能落地,打造“东西双向互济、陆海内外联动”的开放新格局。

云上签约,重点项目扎堆来落户

与此同时,投资大会战的“枪声”也已打响。在总结优化完善2019年投资作战指挥体系基础上,新区建立起新的指挥体系、落实体系和责任体系,制定具体实施方案,确保打赢2020年投资攻坚战。

今年,一个个项目投资纷至沓来,西海岸成为投资者眼中的热土。4月15日,青岛西海岸新区与富士康科技集团通过网络视频的形式开展“云签约”活动,富士康半导体高端封测项目正式落户。该项目将拓展青岛西海岸新区集成电路产业链,推动新区乃至青岛市集成电路产业转型升级,助力经济社会高质量发展。

4月16日,中国广电·青岛5G高新视频实验园区与青岛市广播电视台、华为技术有限公司、三维六度(北京)文化有限公司在青岛西海岸新区签署战略合作协议,共同建设5G高新视频产业云平台、中国影视工业化示范基地、中国影视数字化+4K修复中心和5G高新视频联合创新中心。这是西海岸新区贯彻落实国家重大战略部署的有力举措,将有力助推5G高新视频产业快速集聚发展,打造世界级5G高新视频产业集群高地。

近日,青岛开发区举行“高端智造+园区平台”重点项目云签约仪式,总投资172亿元的11个重点项目集中落户青岛西海岸新区。这是该区贯彻山东省“重点工作攻坚年”和青岛市“15个攻势”部署的具体行动。

西海岸新区这片沃土正不断吸引着一批批重点项目来此落户。近期,西海岸新区还举行了2020年青岛国际经济合作区“高端装备+新一代信息技术”重点项目云签约仪式。以半导体、物联网、人工智能等为代表的10个新基建项目正式落户,总投资额达51.5亿元,“国际客厅”建设按下快进键。此次云签约的10个项目,主要产业方向为新一代信息技术及高端装备产业。这场“云签约”是青岛国际经济合作区深入贯彻市、区“双招双引”工作要求,蓄势发起疫情防控期间“双招双引”攻坚战取得的阶段性成果。

除了高端制造和高端装备重点项目签约外,青岛西海岸新区还举办现代金融业重点项目集中签约,总投资381亿元的18个金融项目落户西海岸新区,涵盖银行、基金、商业保理等多个金融领域,将丰富青岛西海岸新区金融业态,提升金融业层级,助推高质量发展;涵盖高端制造、人工智能、新型基础设施建设、新材料、海洋工程装

备、城市综合体等领域的58个高精尖项目的网上签约也于近日举办,总投资1092亿元……

这一系列重大项目的签约落地,是西海岸新区发起12大攻坚战的重大成果,也为该区促进经济高质量发展再添“强引擎”。

探索创新,激活乡村振兴的“乡镇密码”

山花烂漫,春意盎然。在西海岸新区希望的田野上,乡村同样是大有可为之地。

4月15日,总投资50亿元的7个重点项目签约落户青岛西海岸新区现代农业示范区,项目涵盖健康食品、智慧农业等领域,项目集中签约落户将有助于推动新区现代农业转型升级,引领现代农业实现高质量发展,助力乡村振兴建设。

4月2日上午,长青国际海外生产研发基地等总投资13亿元的5个项目在青岛西海岸新区张家楼镇产业集聚区集中开工。

……这是西海岸新区统筹推进疫情防控和经济社会发展,落实全省“重点工作攻坚年”部署要求,打响西海岸新区“十二大攻坚战”的具体行动,也是推进乡村产业振兴的有力举措。

日前,西海岸新区印发“2020年1号文”,再次聚焦乡村振兴战略,首次提出建设镇街产业集聚区。按照新区计划,从今年开始,12个涉农镇街都将规划建设一处产业集聚区,集聚发展工业制造、农产品加工、乡村服务等劳动密集型二三产业,吸引农业人口加快向园区转移。到2022年,各集聚区至少有15个新引进或改造、搬迁的项目入驻,累计带动当地农民就业总数将超过1.2万人。

产业集聚区之外,分散在广袤农村的一处处现代农业产业园成为新区镇街推进乡村振兴的另一重点。新区今年将规划建设30家现代农业产业园,规模以上农业产业园将达到370家,并将以高新农业、智慧农业、都市农业、特色农业、生态农业为目标全部进行转型升级,在每个乡镇构建起“一区多园”发展新格局,逐步实现城镇化和农业农村现代化。

得益于藏马山田园综合体建设,当年交通不便的藏马山区率先走上了乡村振兴道路。西海岸新区以田园综合体建设为抓手,抓土地流转促规模经营,提高了农业效益的同时带动了农民集体双增收,在优化调整村庄布局中新建一批美丽乡村。新区探索的这一系列举措,与乡村产业、人才、文化、生态和组织“五个振兴”融为一体,在这片国家级新区的大地上统筹兼顾、有序推进,并得以不断完善。

乡村振兴,党建先行。西海岸新区深化拓展“莱西经验”,搭建农村区域化党建平台,组建170个片区(管区)党委,以党建引领凝聚乡村振兴强大合力。

今年是全面建成小康社会目标实现之年,是打赢脱贫攻坚战的收官之年。在激战正酣的乡村振兴攻势中,西海岸新区立足新起点,把握新形势,把乡村振兴的着力点放在乡镇一级,以产业集聚区、田园综合体、农村区域化党建为抓手,统筹推进乡村“五个振兴”,走出了一条都市郊区乡村振兴之路,奋力书写出农业强、农村美、农民富的精彩答卷。